

做好“三个万亩”文章 加速一二三产融合发展 站街镇全力建设人文宜居现代化产业新城

依托区位优势 下大力气调结构促转型

这里是巩义中心城区的“东大门”，这里是“河南省高新技术特色产业基地”所在地，这里是正在崛起的人文宜居的现代化产业新城，这里就是位于巩义市东北部的站街镇。

伴随着巩义市整体发展，镇域经济也步入发展的快车道。一个个乡镇像一颗颗明珠，点缀着巩义大地。在这串明珠中，站街镇尤为耀眼。

据了解，截至今年上半年，站街镇财政收入完成13318万元；预计规模工业增加值完成20.74亿元，增速9.9%；固定资产投资完成39.14亿元，增速15.6%；社会消费品零售额完成4.15亿元，增速19.7%。

是什么推动站街镇在巩义经济社会发展中处于领先的第一梯队？站街镇党委书记庞冠峰说：“这离不开巩义市委、市政府的正确领导，离不开站街镇紧紧围绕‘建设人文宜居现代化产业新城’的目标任务，全体干部的辛勤付出。”

巩义时报 李晓霞 通讯员 席扬 文/图

站街镇紧临东区，境内连霍高速、焦桐高速、中原西路、S235、S312、七大路等相互连接，形成四通八达的交通网络，地理位置优越，交通运输便利。2013年3月，站街镇与豫联产业集聚区实行机构套合，站街镇迎来了新的发展机遇。

豫联产业集聚区规划面积18.34平方公里，建成区面积9.5平方公里。2008年入选河南省首批省级产业集聚区，先后被命名为“河南省高新技术特色产业基地”“河南省知识产权优势培育区域”。2017年豫联产业集聚区被评为“二星”产业集聚区。

近年来，站街镇党委、政府结合自身发展优势，紧紧围绕“人文宜居的现代产业新城”目标，构建“一区多园”的产业发展格局，牢固树立和贯彻落实新发展理念，坚持以提高经济发展质量和效益为目标，下大力气调结构促转型，抓改革增动力，惠民生促和谐，经济社会发展保持了持续提升、持续向好的良好态势。

其中，豫联产业集聚区以

豫联集团为引领，大力发展铝及铝深加工，迅速带动上市公司及基层企业，豫联集团、大唐巩义、恒星科技、通达中原、博宇新能源、中孚实业高精铝、赛隆新材料、阳光玻璃、奥阳新能源等一批新项目实施。特别是豫联集团高精铝项目的投产，标志着该企业成功转型为国内首家煤、电、铝及铝精深加工全产业链的国际化高端铝合金新材料制造企业，成为中俄经济合作领域创新项目的典范，站街镇工业转型升级成效日益显现，发展后劲更强。巩义市泛锐熠辉复合材料有限公司从2015年成立至今，服务对象已涵盖航天科工、航天科技、中船重工、核工业X研究所等军工单位。2018年泛锐熠辉被列入巩义市中小企业20强，“高性能复合泡沫的产业化”荣获“第七届中国创新创业大赛”河南赛区第一名，推荐参加全国决赛；该项目同时获得“创客中国”创新创业大赛郑州赛区第二名，入围全国决赛；“超薄气凝胶复合泡沫”项目获得“豫创天下”创新创业大赛第一名，入围“中国创翼”全国总决赛。

龙头带动增活力 项目建设如火如荼

项目建设是推动镇域经济发展的“牛鼻子”。近年来，站街镇结合实际，创新招商思路，共引进省外资金3.99亿元，省内资金3亿元。

其中，该镇以第十二届投洽会为契机，向服务招商、以商招商转变，瞄准国内外知名大型企业，强化三产项目招商，千方百计引进龙头型、基地型产业项目。会上，投资300亿元、占地约为1万亩的中部铝港项目签约，该项目主要依托北京天宏有限公司与中国铝业、中国诚通、酒钢集团、深圳前海中诚同润产业运营有限公司等铝业优势企业的合作优势，联合打造一个集铝及合金贸易集散、铝深加工、铝及合金产品生产及产业配套服务为一体的复

合型绿色循环产业示范基地。目前，站街镇在建项目共14个。投资55亿元的大唐巩义2×66万千瓦“上大压小”火电项目，进度已达90%。泛锐熠辉、总投资1.7亿元的泛锐熠辉碳纤维增强陶瓷基复合材料和超薄气凝胶复合材料生产项目已实现生产。总投资61913万元的中孚实业新型稳流保温铝电解槽节能改造项目，目前已改造225余台。巩义市高端装备制造行业展示服务及在线交易平台(金路网)已上线，目前正在大力推广。奥阳新能源、正邦机械、金龙恒吉重工、新奇聚合物、港润科技陶瓷新材料、海源机械、泰昌门窗、银海铝合金、宏富机械、瑞达福气体等一批新项目，目前正在加紧建设中。



巩义市委书记袁三军带领全市重点工作观摩团一行150余人，到站街镇观摩河南金路网络科技有限公司项目

融入中心城区 城乡一体化发展迈新步

日前，《河南省巩义市城乡总体规划(2014-2030年)》已将站街镇纳入城市规划区。随着“四河一库”生态水系工程的实施，站街镇将成为巩义中心城区副中心，具有重要作用。

可以说，站街镇与巩义中心城区的发展相辅相成。加快站街镇发展，对于扩大巩义中心城区规模，提升城市环境品质，强化城市发展产业支撑，加快建设“宜居宜业宜游的国家中心城市副中心”具有重要作用。

近年来，站街镇不断完善公共服务设施建设，投资980万元，对镇区S237至县府街道路、

鲁村村十字路至北环道路、七里铺村滩区道路进行改造。总投资1550万元，推进老村美丽乡村及山神庙村美丽乡村建设。

同时，积极谋划城中村改造项目，加快推进保障房建设工作，不断推进城镇化建设。总投资8350万元的五里堡社区西片区一期工程，建安住房252

套，建筑面积29589㎡，目前，2#、3#、5#、8#楼主体完工，正在进行二期地下室部分建设；总投资1500万元的庐苑社区项目，地基部分已经完成，正在进行主体一层的施工建设；总投资16036万元，不断推进城镇化建设。总投资8350万元的五里堡社区西片区一期工程，建安住房252

敲响“诗圣故里”品牌 “诗瓷小镇”将成为文旅产业发展的新引擎

站街镇文化底蕴厚重，文化遗产丰富。自北魏以来，该镇一直是巩义县府所在地，是诗圣杜甫的诞生地、唐三彩的发源地，境内有兴洛仓、龙窑等历史遗迹。加之该镇山水相连，生态资源丰富，伊洛河、东沙河、西沙河在境内交汇，特别是随着“四河

一库”生态水系工程的实施，生态环境优势更加明显。

去年以来，站街镇积极开展创建巩固提升文创成果，大力加强基层文化阵地建设，广泛开展群众性文化活动，开展了“红色文艺轻骑兵下基层”活动，送书下乡、送戏下乡、送电影下乡等活动，极大丰

富了群众业余文化生活。

与此同时，站街镇全力落实巩义市委、市政府“旅游突破”大战略，落实全域旅游各项工作部署，成功举办杜甫故里春节庙会、杜甫性文化节、开展了“红色文艺轻骑兵下基层”活动，送书下乡、送戏下乡、送电影下乡等活动，极大丰

为民谋福利保民生 社会事业全面发展

依托得天独厚的资源优势，站街镇经济发展迅速，各项工作取得了较大进展。

发展的目的是为了什么？就是让人民群众过上好日子。站街镇党委书记庞冠峰讲道，近年来，站街镇以“为民谋福”为目标，始终坚持保障民生，深入推进各项惠民政策在基层落地生根；大力实施民生工程，就是要着力解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。

在社会保障方面，落实好社会救助“一门受理、协调办理”工作机制，深入细致开展救灾救济工作的发放工作，实行社会化发放，确保救灾资金都能发到困难群众手中。上半年共发放生活款

10290元、救灾款8440元、临时救助金108610元，共救助448户1109人。投资3万元对敬老院房屋进行修缮，现居住集中特困供养对象17人。认真做好残疾人、特别是精准扶贫户中疑似残疾人办证工作，共为68名符合残疾人条件的精准扶贫户办理残疾证，并申报残疾人二项补贴，为二户三人符合低保条件的精准扶贫户办理农村低保，为17户办理特困待遇，全力助推扶贫脱贫。

好逐户研判，甄选好贫困户，有效利用带贫资金，发挥好精准带贫作用。全年共产生收益9.9万元，可实现带贫100户。另一方面，驻驾河村寺园合作社观光休闲项目，将土地整理奖补资金应提留款作为产业扶持资金入股，发展花卉观光、林果采摘、窑洞农家乐、天然矿泉水、林下养殖等生态产业，吸纳全镇有劳动能力的贫困户就业，兜底无劳动能力贫困户增收脱贫，目前贫困户务工人员7人，月务工收入1500元，年收入达1.8万元；并对无劳动能力的以带贫方式签订带贫协议，已签订带贫协议148户，年收入不低于1200元。金路网在蓬勃发展的同时，不忘

积极参与社会公益事业，积极开展金路网“3+”扶贫模式，助力贫困户走上致富“金路”。一是“就业+扶贫”。对带动贫困户就业的企业，减免平台注册使用费一年的优惠政策，带贫人数前三名的企业给予置顶宣传。二是“创业+扶贫”。对有创业意愿的贫困户，免费提供生产设备使用权5年。向贫困户大学生提供创业扶持基金5000元，助力其实现自主脱贫。三是“产业+扶贫”。邀请有自主创业意愿的贫困户免

费入住金路网特色产品展示中心，联合平台企业对各村贫困户生产的农副产品进行采购，为之拓宽销售渠道，助力贫困户多渠道实现增收脱贫。

明思路谋发展 建设人文宜居的现代化产业新城

今年以来，站街镇党委、政府统筹考虑产业、城镇化、交通等发展现状，进一步明确并确立了“做好‘三个万亩’文章，实现一二三产融合发展，建设人文宜居的现代化产业新城”工作思路。即依托东部“中部铝港”、中部“诗瓷小镇”、南部“智慧田园综合体”等3个一万亩项目，通过5-10年的努力，把站街镇打造成一、二、三产融合发展，配套设施完善、城市功能齐全、生态环境优良的现代化产业新城。

占地1万亩，建设“诗瓷小镇”。诗瓷小镇项目位于站街镇区，是站街镇新型城镇化与产业融合发展的主要载体之一。项目将依托站街镇杜甫故里、唐三彩遗址及原有的产业基础、天然的环境优势、区域交通优势、城市功能齐全、生态环境优良的现代化产业新城。占地1万亩，建设“中部铝港”。中部铝港项目位于豫联产业集聚区胡楼村片区，总投资约300亿元。项目主要依托北京天宏有限公司与中国铝业、中国诚通、酒钢集团、深圳前海中诚同润产业运营有限公司等铝企业的合作优势，联合打造一个集铝及合金新材料技术研发、贸易集散、铝深加工、产品生产及产业配套服务为一体的复合型绿色循环产业示范基地。项目建成后，将吸引带动国内外优秀铝加工企业进驻园区，聚集铝加工产业规模，拉长巩义铝产业链条，使巩义成为全国最大的铝加工基地，同

时围绕产业上游原材料交易和下游产品销售，建设融合智慧物流、智能设备的新型仓储物流基地。目前，铁路专用线已通过评审，建成后，年进货运能力达800万吨，堪比郑州北站，成为国家中心城市西部重要的物流节点。

占地1万亩，建设智慧田园综合体。田园综合体项目用地位于小黄冶村、集沟村东西沙河之间丘陵山地。该区域是巩义市东部重要的生态屏障和生态资源宝库，也是城市居民未来体验生态农业的核心区域。项目坚持绿色发展理念，依托市生态水系打造优势环境，引入微软(中国)加速器数字游民创客基地、京东等现代高科技企业，引进高端IT人才、数字游民(自由职业者)，打造新型双创服务平台和“反转孵化器”，培育信息技术产业，引领和现代巩义市产业转型升级便利的特点；进行整体规划及开发，以打造康养品牌为主线，以结构调整和培育新的经济增长极为出发点，加快发展旅游服务、医养、健康产业，建设国家级文化公园、国家AAAAA级景区、国家研学爱国主义教育基地、巩义旅游第一站、巩义瓷窑文化展示厅、巩义全域旅游集散中心以及杜甫文化展示中心、杜甫诗歌研学演艺基地，使诗瓷小镇成为地区增长速度快、质量效益好、带动效应强的产城融合发展的示范区。占地1万亩，建设智慧田园



站街镇日新月异发展的同时，镇党委、政府也很重视带贫扶贫工作，经常慰问、帮扶贫困户

做好“三个万亩”文章 实现站街经济社会的高质量发展

思路明，下苦功，撸起袖子加油干。为做好“三个万亩”文章，实现一二三产融合发展，建设人文宜居的现代化产业新城，站街镇坚持以党的建设高质量推动经济发展高质量，牢牢抓住干部队伍作风建设的基石，抓住项目建设的“牛鼻子”，落实“4+4+2”工作法，全力以赴推进中部铝港、诗瓷小镇、智慧田园综合体三大核心项目，抓好泛锐熠辉、老城非遗村、驻驾河农业亲子乐园等先行先试的小项目，加快产业转型升级，加快新型城镇化建设，实现站街

经济社会的高质量发展。以过硬的干部队伍保障高质量的发展。坚持把政治建设放在首位，重点加强干部队伍作风建设，把“担当显品质，落实是能力”融入干部的工作理念，落实到服务项目建设、征地拆迁等具体工作，加快项目建设、转型升级和新型城镇化。以高水平的规划引领高质量发展。做好新一版站街镇总体规划修编，结合“三个万亩”战略布局，高标准对接中心城区规划标准，统筹考虑巩义市、镇关系，完善镇区基础设施，提高

城镇功能，与市区接轨。以高标准的基础设施支撑高质量的发展。针对城镇基础设施水平不高与中心城区未联网等问题，提高标准站位，将站街作为巩义市中心城区的一部分统一谋划，高标准实施基础设施改造提升工程，进一步提升城镇功能。以科学的空间整合承载高质量的发展。考虑产业优化、人口聚集的发展趋势，科学布局新的产业空间和群众安置区，为“三个万亩”项目腾出发展空间。

